

# 这个寒假「米小圈」开学啦



《米小圈上学记》剧照。

假期的欢乐正式开启。中小学生陆续开始放寒假，除了温故知新的学习生活外，休闲娱乐也必不可少，真人喜剧《米小圈上学记》、颇具国风美学的动漫大片《深海》，以及每年春节档如约上映的合家欢影片“熊出没”系列……专属于孩子们的精神大餐已经备好。



## 儿童视角讲述成长故事

对于孩子的关注是全社会的头等大事，但是影视剧创作中却鲜少有儿童视角的作品问世，优质的儿童影视剧作品，至今仍为人津津乐道的还是许多年前的“老旧之作”，比如《快乐星球》《家有儿女》《巴啦啦小魔仙》等，最近真人版《米小圈上学记》在CCTV-8与腾讯视频同步播出，让不少家庭重拾与孩子一同追剧的快乐。

电视剧《米小圈上学记》在王自健、锤娜丽莎等知名演员，郭赫轩、吴彦坤、黄洪铮、陈芷璇等小演员的精彩演绎中，生动还原了秋实小学三年级五班的欢乐日常。更有米小圈，米爸米妈、姜小牙、铁头、李黎、魏老师、肌肉老师等大家期待的角色，剧集在一个个有趣有智的单元故事中，极大地满足了孩子们对于米小圈世界的想象。

一部优秀的儿童剧作品一定是艺术价值与社会意义的双重达标，随着《米小圈上学记》剧集的正式播出，围绕米小圈友谊、校园生活和家庭的三大核心故事场景也逐渐立体，剧中，米小圈会为“铁三角”的友谊开心和烦恼、为竞选班长耍耍小聪明，也会为了二爷爷的离别礼物舍弃来之不易的自行车……同时，作为一部寓教于乐的情景喜剧，《米小圈上学记》在剧集的开篇和结束设置了首尾呼应的正向价值引导，如《我的好朋友》在误会的化解中展现出了互相关心、互相爱护、共同进退的友谊真谛，《班长之争》在米小圈对于错误的

自我认知中让大家懂得什么是荣誉与责任，《二爷爷来了》也在一连串的反转剧情中教育大家孝顺老人、知恩图报、关怀家庭等等。不仅如此，《米小圈上学记》还在剧情中自然地融入知识点和传统文化，做到趣智兼并，在鼓励孩子们学会积极面对童年成长过程中的小错误，建立反思性判断力，养成正确的学习态度、友情观念和价值观念的同时，也能带动家长用户与孩子共同思考，拉近亲子之间的互动交流。

## 青岛取景拍摄带来沉浸感

“米小圈”开播几日以来，关注度颇高，对于一部儿童家庭类型电视剧来说难能可贵，更难得的是剧中对于孩子们童真童趣的真实呈现。米小圈的很多行为或许称不上是一个“乖”孩子，比如他会捣蛋、会撒谎装病博同情等，但是这并不代表他是一个坏孩子：小孩子的世界很小，可以被一辆自行车装满，可以被一个班长职位占据，也可以被一块蛋糕鼓舞；他们的世界也很大，可以为了在意的人拼尽全力，他们善良，知错就改，也不计较得失，快乐来得很容易，悲伤消散得也很快，这就是一个孩子简单的生活。正如评论所言：“《米小圈上学记》在试图让观众明白那些不经意的美好，那些被大家忽视的，朋友之谊、父母之爱、同窗之情、亲人之暖、善良之美等，这样正能量的剧不管是大朋友还是小朋友都会喜欢。”

当然，观众的快乐也很简单，一部有趣好看的剧就能够让观众守在电视机前和剧中的人物同悲同喜。《米小圈上学记》或许不是每个观众心里的那盘菜，但是对那些小朋友、童心未泯的大朋友以及有孩子的家庭，就是一道对味的佳肴。

尤为值得一提的是，《米小圈上学记》于2022年3月1日至5月9日全程在青岛拍摄完成，先后启用了东方影都影视产业园3座摄影棚置景拍摄。此外，取景地还包括青岛大大小小的地标建筑，开篇第一集弹幕中就有观众留言“这高低起伏的地貌，一定是我大青岛”，仔细看来，李沧区的中联运动广场、八大关的蜿蜒小路等地都被一一收入镜头中，而作为剧中最为重要的场景之一——秋实小学，则是在青岛古镇口海军中学取景拍摄，戏里戏外的真实更让本土的小观众们体验了一把沉浸式追剧的快意。

观海新闻/青岛早报记者 周洁 片方供图

## 正月里演艺舞台花样精彩

交响乐、民乐、流行乐、舞蹈、曲艺、儿童剧……花样多彩的舞台表演，把正月里的文艺氛围拉满。“我们准备了25场不同艺术门类的演出，集全院之力，丰富岛城观众的新春文化娱乐生活。”青岛市歌舞剧院董事长白洁介绍，剧院目前排出了兔年正月演出表，将在人民会堂、梦幻剧场、永安大戏院以及李沧剧院等剧场，欢乐闹新春。

### 密集上演场次多达25场

“这是近年来歌舞剧院新春演出规模最大、场次最多的一次。”白洁坦言，如此密集的演出安排是因为“观众观演需求很热烈。”元旦期间歌舞剧院推出了动漫视听交响音乐会，作为新年第一演，吸引了众多观众前去打卡，而且现场气氛很嗨，“说明岛城观众渴望回归剧场看演出。”白洁表示，作为文艺工作者，有责任在春节期间服务广大人民群众。“剧院在2023年重点推出‘艺动青岛’演出品牌，这次正月里的演出作为‘新春精品演出季’，也是该品牌的首度亮相。”

25场演出，歌舞剧院近300演职员轮番上阵，多台演出都是新创作，经典剧目重现也“随时更新”。“每一台演出都是精心创演。”在疫情期间，歌舞剧院各个团的演职员已经在潜心创作，苦练内功。“一恢复排练，大家的状态就在线了。”目前，多台节目都在紧锣密鼓地排练中，“大家加班加点，争取在新春舞台给岛城观众带来新观感。”

演出品质在线，演出的票价则是惠民。剧院副总经理刘岩成建议观众使用“青演卡”购买门票，优惠更多。关注青岛市歌舞剧院官方微信，在线办理青岛文化惠民演出消费卡，享受政府补贴优惠。花150元，享600元演出消费，不仅可欣赏新春演出季的演出，还可以购买“艺动青岛”全年演出门票。



形式多样的舞台艺术满足观众需求。

### 多种形式满足观众需求

从兔年正月初二到正月二十二，安排了25场演出。“其实正月里还有在城阳、胶州等地剧场的演出，歌舞剧院实际演出可能超过30场。”剧院总经理苗青说演出场次多，门类也多，虽然都是闹新春，但不同的演出有不同的创新和韵味。

大年初二，《乐飞扬》2023新春流行音乐会和《玉兔迎春》相声小品晚会分别在梦幻剧场、李沧剧院上演。“新春演出开场就要热起来，邀请年轻人进剧场体验激扬的流行乐，邀请合家欢观演的观众一起在曲艺表演里开心一笑。”

苗青透露，相声小品晚会除了有剧院的优秀曲艺演员，还邀请了岛城知名曲艺演员加盟，可谓群星荟萃。其中原创小品《你是我的眼》根据岛城真实感人故事创作，《女友来我家》则对“门当户对”做出新解，特邀相声演员陈佳则会带来青岛味十足的《青岛话》。儿童剧《年兽传说》具有中国传统味道，特别适合正月里带小朋友观赏。“不懈的追求”精品舞蹈专场晚会包含古典舞、民族舞、当代舞等舞种，有文华大奖舞剧《红高粱》经典片段《祭酒》，庆祝人民海军成立70周年中外海军联合军乐展示节目《沸腾的甲板》《大海之舞》，《烈火中的思念》用舞蹈的赞颂英雄无畏，《远山的呼唤》艺术展现乡村振兴成就。2023年青岛市新春民族音乐会是“老字号”的新春演出品牌，今年乐团选择了《印象国乐》《太阳颂》《七彩之和》《春节序曲》等经典曲目演奏，还将特邀民乐大咖加盟。2023新春交响音乐会也选择了交响经典，包括《皇帝圆舞曲》《春天》，舞剧《天鹅湖》组曲等。此外，还有《喇叭匠》铜声铜器游戏动画视听音乐会》《激扬2023·动漫视听交响音乐会》等。

观海新闻/青岛早报记者 周洁 剧院供图